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по-четверте, дбає про виховання вільної, незалежної особистості, з розвинутим почут- 
тям власної гідності, вірою у власні сили (саме тому дівчина в школі має право особистого 
вибору предметів, учителів, друзів, форм дозвілля); по-п’яте, дбає про підготовку до життя 
у суспільстві. 

Президент Асоціації жіночих шкіл Великобританії Пенелопа Пеней зазначає: «Наші 
жіночі школи зосереджені на вихованні у дівчат високих ідеалів. Ми вважаємо, що сусп- 
ільству необхідні громадяни, які прагнуть досягти вершини своїх особистих можливос- 
тей у мистецтві, музиці, драмі, суспільних справах та керівництві. Все, що ми робимо в 
школі, спрямоване та те, щоб допомогти кожній дівчинці реалізувати власний потенці- 
ал, встановити для себе найвищі цілі у всіх галузях свого життя, зрозуміти свою уні- 
кальність і берегти її». 
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Піднесення духовної культури українського народу викликає необхідність зверну- 

ти пильну увагу на проблеми музично-естетичного виховання молодого покоління. 
Деякі успіхи у цьому є: великого розмаху досягла художня самодіяльність, значні 
зрушення є у музичному вихованні дітей дошкільного віку. Разом з тим, рівень му- 
зичного розвитку школярів все ще недостатній. Найважливіша ланка всієї системи 
музично-естетичного виховання - загальноосвітня школа, покликана зробити усіх 
дітей музично освіченими, розвинути у них почуття прекрасного, розуміння і любов 
до музики. Настав час пильного вивчення і аналізу всього того, що накопичено в 
галузі шкільного музичного виховання. 

Цією проблемою протягом довгого часу плідно займався видатний композитор, 
музичний діяч і педагог Д.Б. Кабалевський. Він багато виступав із загальнодоступ- 
ними музично-освітніми та просвітницькими лекціями, присвяченими проблемам 
музичного розвитку дітей та молоді, проблемам музичної естетики, сприйняття му- 
зики, аналізу ряду великих творів світової музичної літератури і багато іншому. 

Талановитий лектор-просвітитель, Д.Б. Кабалевський вмів доступною слухачам мо- 
вою, часто оригінальним ходом або дотепним прийомом розкрити найскладніші яви- 
ща музичного мистецтва і донести до аудиторії величну суть музики. І якщо історик 
музики чи музикознавець при цьому оперує лише фактами, то Кабалевський - сам 
яскравий композитор - підходить до багатьох питань як творець. 

У своїх працях «Бесіди про музику для юнацтва», «Як розповідати дітям про музи- 
ку», «Про трьох китів та багато іншого», «Прекрасне пробуджує добро», «Вихован- 
ня розуму та серця», «Музика та музичне виховання», «Сила мистецтва» та багатьох 
інших, автор розкриває суть та основи музичного виховання, аналізує програми по 
музиці в загальноосвітній та музичній школах з врахуванням сучасних вимог. У його 
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діяльності знаходять розвиток і збагачення кращі традиції музичної педагогіки (Б.В. - 
Асаф’єва, Н.Я. Брюсової, Б.Л. Яворського та інших музикантів). Узагальнюючи знач- 
ний досвід своїх попередників у сфері теорії та практики музично-естетичного вихо- 
вання, Д.Б. Кабалевський розробив нові принципи, методи та прийоми, які допо- 
могли б захопити, зацікавити молодь музикою, приблизити до них це прекрасне ми- 
стецтво, в якому криються невичерпні можливості духовного збагачення людини. 

Д.Б. Кабалевський висунув і подав на обговорення нові сміливі ідеї, здійснення 
яких повинно сприяти естетичному вихованню широких мас людей. Експериментальні 
заняття музикою, які він проводив з 1973 року в одній із загальноосвітніх шкіл, зац- 
ікавили всіх тих, хто не байдужий до долі підростаючого покоління. Спеціально ство- 
рена для цих уроків програма - результат наполегливої, невпинної і багатогранної 
діяльності композитора. До цієї програми його привели і власні музичні твори для 
дітей, і педагогічні роздуми, і лекторські та публіцистичні виступи. 

Публіцистична діяльність композитора повністю присвячена проблемам музично- 
естетичного виховання учнівської молоді. Звертаючись до неї, автор даної статті на- 
магається привернути увагу до цінних і плідних думок композитора, показати їх ак- 
туальність для сучасної практики музично-естетичного виховання школярів. 

Пройшло майже чотири десятиріччя з тих пір, як Дмитро Борисович Кабалевський 
вперше звернувся до проблем музично-естетичного виховання дітей та юнацтва. І 
вже у перших статтях, які торкаються цієї тематики: «Про роботу над дитячою 
піснею», «Моя робота над дитячою піснею», «Вовк і семеро козенят» ми знайдемо 
зерна тих міркувань і думок, які розкриваються пізніше. 

Все, про що пише композитор, засновано на його особистому досвіді музиканта і 
педагога. Постійно спілкуючись із школярами і вчителями, він обговорював питан- 
ня, які його хвилювали. Багато його статей виникло із виступів на різного роду нара- 
дах чи дискусіях. Вони були підсумком його поїздок по країні та за кордон і створю- 
валися на основі зустрічей та бесід, головним чином, з дітьми. 

Погляди композитора із самого початку його діяльності мали чітку цілеспрямо- 
ваність, а з роками набували все більшої конкретизації вираження думок. 

Статті Кабалевського, якщо їх розглядати у хронологічній послідовності, допомо- 
жуть зрозуміти шлях розвитку музично-естетичної освіти і виховання. У своїх статях 
композитор постає перед нами, в першу чергу, як художник. У багатьох з них знахо- 
дить відображення проблема «мистецтво та суспільство». Кабалевський дуже добре 
розуміє важливість соціальної функції мистецтва, силу впливу творів мистецтва на 
людину. Для нього мистецтво - це відтворення життя у формах самого життя. Збага- 
чуючи людину воно одночасно «сприяє формуванню її як особистості». [5, 40] 

Саме тому Кабалевський бачить в естетичному вихованні «матеріальну силу, яка 
допомагає у перетворенні світу в прекрасне суспільство майбутнього, про яке з без- 
кінечно давніх часів мріяло і за яке боролось і продовжує боротись людство». [5, 241] 
На його думку, естетика з науки, що пояснює закономірності розвитку однієї лише 
галузі людської діяльності, перетворюється в науку, яка допомагає розуміти закони 
краси, оволодіти цими законами і співставляти з ними всю свою діяльність. 

Естетичне виховання виходить за межі мистецтва і зовсім не вичерпується форму- 
ванням у людини здатності сприйняття прекрасного у мистецтві. У зв’язку з цим Ка- 
балевський висуває ідею обов’язковості естетичного виховання, яке «повинно стати 
невід’ємною частиною різнобічно розвинутої культурної людини...» [5, 250] 

Розуміння Кабалевським основ естетичного виховання яскраво виражені у статті 
«Естетична культура в школі» його словами: «Відношення людини до літератури до 
мистецтва нероздільно пов’язане з відношенням до життя взагалі». [10, 7] 

Композитор переконаний, що відокремившись від справжнього мистецтва, обме- 
жуючись мистецтвом легким, розважальним, позбавленим глибоких почуттів, вели- 
ких думок «людина відмовляється від могутньої сили, здатної направляти його ду- 
ховний розвиток і безжально збіднює свій внутрішній світ». [5, 252] 

Кабалевський, як і інші представники музичної науки та педагогіки (Б.В. Асаф’єв, 



242 

 

Н.Я. Брюсова, Н.К. Крупська, А.В. Луначарський, Б.Л. Яворський) переконаний у 
єдності естетичного і етичного виховання. У цьому він продовжує одну з кращих 
традицій російської демократичної думки про єдність морального та естетичного. 
На його думку, естетична оцінка будь-якого життєвого явища, чи людського вчинку 
і людини в цілому, не кажучи вже про мистецтво, завжди виявляється одночасно і 
оцінкою етичною. Кабалевський спеціально підкреслює значення мистецтва у вихо- 
ванні моральних якостей людини, тому що вплив його починається з самих перших 
дитячих років. За справедливим твердженням композитора, перші казки, пісні, кар- 
тинки, перші лялькові виставки, мультфільми й кінофільми ставлять перед дітьми 
найважливіші морально-етичні проблеми. І в шкільні роки, коли створюються і по- 
ступово встановлюються погляди людини на оточуючу його дійсність, мистецтво 
виконує велику роль виховання людської моральності. «Естетичне виховання, - за 
словами Кабалевського, - допомагає виробленню у людини морально-етичних яко- 
стей, а не тільки гарного художнього смаку. Воно має безпосереднє відношення до 
всіх проявів життя.» [5, 251] 

Добре відомо, що «діти сприймають мистецтво як щось органічно притаманне са- 
мому життю, поруч із сонячним сяйвом, блакиттю неба, співом птахів.» [5, 8] Каба- 
левський - музикант, і цілком природно, що основну увагу у своїх виступах він при- 
діляв проблемі музичного виховання дітей у загальноосвітній школі, яке повинно 
бути направлене на залучення дітей до музики, формування їх музичного смаку, на 
вироблення навичок усвідомленого її слухання. Головна ж мета масової музичної 
освіти, за Кабалевським, не тільки у навчанні музики, але і у впливі через музику на 
розвиток людської особистості. 

На жаль, оволодіння музичною культурою не рідко ще розглядається як доля, го- 
ловним чином, тих, хто вибрав заняття музикою своєю професією. Кабалевський рішу- 
че виступає проти такого розуміння проблеми. За його справедливим твердженням, 
діти повинні зрозуміти, що для того, щоб знати і любити Чайковського і Мусоргсь- 
кого, Прокоф’єва і Шостаковича, Брамса і Малера зовсім не обов’язково бути про- 
фесійним музикантом. Не так вже й часто із школярів виростають письменники, але 
це не є підставою для того, щоб не ходити на урок літератури чи не читати книг. 

Цілеспрямований розвиток масової музичної освіти стає однією із найактуальніших 
задач в естетичному вихованні. В ряді статей Кабалевський звертає особливу увагу на 
те, що плани роботи з музично-естетичного виховання у школах та й інших закладах, 
часто обмежуються лише лекціями. «Як слухати та розуміти музику». Але лекції, самі по 
собі, не здатні навчити слухати та розуміти музику. Композитор вважає їх частиною 
загальної системи, однієї з ланок багатьох інших засобів залучення школярів до музич- 
ного мистецтва. Важко не погодитися із думкою Кабалевського, так як мова йде про 
систему регулярного впливу на слухачів. Такий вплив повинен здійснюватись протягом 
довгого часу в одній і тій же групі школярів, повинен бути детально продуманим, по- 
слідовно розвиваючим на основі певної, цілеспрямованої ідеї. 

Найважливішою проблемою у методиці музичного виховання, з точки зору Кабалевсь- 
кого, є вибір матеріалу, на якому потрібно виховувати смак та музичну культуру дітей. 
Роль репертуару у розвитку та збагаченні слухацького та виконавського досвіду, безу- 
мовно, величезна. Це питання тісно пов’язане з проблемою виховання музичного смаку. 
На думку Кабалевського, музичне виховання «повинно будуватися на органічному по- 
єднанні трьох елементів: народної музики, класичної музики і музики сучасної.» [5, 142] 

Вирішення цієї проблеми на практиці дуже складне. Найчастіше суперечки виника- 
ють через третій елемент: сучасне мистецтво. Тут стикаються дві крайні позиції. Одні 
педагоги віддають перевагу уникненню у своїй практиці музики сучасних компози- 
торів. Кабалевський виступає проти однобічності в музичному вихованні. На його 
думку, необхідно відбирати такі твори, які несуть в собі прогресивні ідеали свого 
часу. Д. Кабалевський справедливо вважав, що «величезні можливості криються у 
народних піснях і танцях - своєрідній енциклопедії життя народів світу.» [9, 36] Вихо- 
вання любові до народної музики і розуміння ролі народних витоків у мистецтві - 
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одна з найважливіших проблем музично-виховної роботи педагога. Твори народно- 
го мистецтва прості і зрозумілі. Вони зберігають історію народу, його душу, одвічні 
думи і сподівання, впливають на духовний світ молоді, її національну самосвідомість. 
Розуміння психології народу, орієнтація на національні риси, зумовлені історією краю 
дає змогу найбільш адекватно формувати особистість. 

За словами Кабалевського, педагог повинен звертати особливу увагу учнів на відно- 
шення до народної музики видатних композиторів минулого і сучасності, на те, що вони 
бачили в ній зразок вищих художніх цінностей, що на її основі вони писали твори, близькі 
народу, які втілювали його характер, думи та заповітні прагнення. Опора на народну 
музику розкриває широкі перспективи для встановлення різноманітних зв’язків музики 
з усіма ланками історії людського суспільства, які вивчаються у школі. 

Уроки, які проводив Д.Б. Кабалевський, значно вирішують питання, поставлені 
самим композитором у його літературно-публіцистичній діяльності. Основна мета 
занять - пов’язати музику як мистецтво з музикою як предметом навчання. Знайом- 
ство з музичним мистецтвом на уроках Кабалевського проходило жваво. Діти слуха- 
ли музику, танцювали, співали, марширували. Композитор вчив дітей не лише уваж- 
но слухати музику, але й роздумувати над нею. Він намагався викликати у дітей ро- 
зуміння і відчуття того, що музика - важлива частина життя суспільства і кожної 
людини зокрема. Не тільки слухання, але й спів є невід’ємним компонентом активно- 
го музикування. Багато статей композитора проникнуто турботою про розширення 
та розвиток хорів, симфонічних оркестрів та оркестрів народних інструментів, які є 
найважливішими формами музичного виховання дітей. Про це йдеться, зокрема, у 
статтях «Виховання почуттів», «Співставляючи з ідеалами майбутнього», «Головне 
любити музику» та ін. 

Особливу увагу приділяє Кабалевський музичній самодіяльності. «Дитяча та юнаць- 
ка самодіяльність, - говорить він, - одне із найпрекрасніших на найсвітліших явищ 
нашого життя.» [5, 220] Її потрібно всіляко підтримувати і розвивати. Але судити за 
досягненнями шкільних самодіяльних колективів про постановку у школі естетично- 
го виховання слід дуже обережно. «Не можна забувати й те, що самодіяльність не 
може, - пише Кабалевський у статті «Про масове музичне виховання», - замінити 
систематичних занять музикою, вона повинна на ці заняття опиратися.» [5, 220] 

Не тільки питань музичного виховання торкається Д.Б. Кабалевський у своїх стат- 
тях. В школі, за його твердженням, повинен бути закладений фундамент широкої 
естетичної культури. Композитор висловлює важливу думку про необхідність роз- 
робки системи поступового естетичного виховання, висуває питання про створення 
спеціальної програми з художнього навчання, а потім і підручника художнього куль- 
тури. Кабалевський вважає, що тільки у єдності всієї системи естетичного виховання 
будуть досягнуті бажані результати. Для нього важливо і доцільно акцентувати у цій 
системі три мистецтва: літературу, музику і малювання (ліплення). Композитор по- 
яснює чому саме ці три види мистецтва виділяються перш за все: «Ними діти оволод- 
івають у процесі активної творчої діяльності: самі читають, самі малюють і ліплять, 
самі співають та грають на музичному інструменті.» [5, 247] 

Саме активний характер занять літературою, музикою і малюванням виробляє у 
дітей здібності і вміння розуміти не тільки мистецтво, але й все навколишнє життя. 
Розмова з дітьми про мистецтво може бути успішною лише при одній умові, вона 
повинна спиратися на безпосереднє спілкування дітей з художніми творами. Тільки 
такий контакт веде до розкриття зв’язків мистецтва зі всім духовним світом людини. 
Кожний урок, кожне заняття з любого предмету у школі, повинно служити великій 
меті виховання молодого покоління. 

Про визначну роль сім’ї у вихованні дитини говорити не приходиться. «Якби всі 
батьки могли дати своїм дітям хоча б трохи естетичної культури, це привело б до 
грандіозних результатів.» [5, 263] Тому Кабалевський пропонує надавати діючу до- 
помогу батькам у розширенні їх кругозору, залученні до мистецтва. 

Позашкільна робота, з точки зору Кабалевського найскладніша сфера життя, з якою 
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постійно і дуже тісно пов’язані діти, юнацтво та молодь. Він розподіляє цю сферу на 
галузь «активної діяльності» (студії, кружки і т.п.) та галузь пасивного сприйняття (кіно, 
телебачення, радіо, театр, концерти і т.д.). Якщо активна художня діяльність дітей має в 
цілому спрямований характер, то галузь пасивного сприйняття може бути названа «не- 
керованою». Тут вирішальна роль повинна належати батькам, сім’ї, а не випадку. 

Кабалевський різко виступає проти розповсюдження музики, яка веде до зниження 
естетичного відношення до життя і яка відводить від високих ідеалів мистецтва. Як 
зберегти дітей від творів, які не відповідають вимогам справжнього мистецтва? Ка- 
балевський не тільки ставить це складне запитання, але і пропонує його вирішення. 

По-перше, вважає він, необхідно наполегливо добиватися рішучого підйому ху- 
дожнього рівня творів для дітей, юнацтва та молоді. Це відноситься до кіно, телеба- 
чення, радіопередач, касетних записів та концертних програм. 

По-друге; стверджує Кабалевський, необхідно добиватися збільшення бездоганних, 
у виховному відношенні, творів мистецтва, пам’ятаючи про те, що вони, перш за все, 
повинні захоплювати дітей та молодь, а не розважати їх. 

По-третє, і це на думку композитора найголовніше, - слід добиватися створення 
такої системи естетичного виховання, яка виробляла б у них розуміння законів кра- 
си у всіх її життєвих проявах. Музично-естетичне виховання дітей та юнацтва необх- 
ідно підняти на рівень кращих досягнень художньої культури. За словами Кабалевсь- 
кого, «потакання споживацьким тенденціям» дуже часто ігнорує велике і справжнє 
музичне мистецтво. [5,189] Це і приводить до того, що розважальне мистецтво часто 
відмежовує людину від справжніх естетичних цінностей. 

Проблемою величезної важливості є для Кабалевського створення спеціально для дітей 
музичних творів. Він вважає, що для того, щоб творити музику для дітей, мало бути 
композитором. Треба одночасно бути і композитором, і педагогом, і вихователем. Тільки 
така єдність може дати хороші результати. [5,68]. Самим Д.Б. Кабалевським багато зроб- 
лено в галузі дитячої музики. У ньому самому органічно поєднуються і композитор, і 
педагог, і вихователь. Дитячі музичні твори його прості та захоплюючі, методично цілес- 
прямовані. Його твори для дітей - про дітей, про їх сприйняття дійсності. Кабалевський 
жив інтересами дітей, його музика близька дитячій психіці. 

На думку Кабалевського музика для дітей та юнацтва - це не жанр, а величезна, 
спрямована на виховання молодого покоління, галузь творчої діяльності, яка охоп- 
лює всі жанри - від пісні і фортепіанної п’єски до опери та симфонії. 

Кабалевський у своїх виступах торкається і ролі лектора, музично-просвітницько- 
го діяча та музикознавця. Кожне їх слово повинно бути цікавим, зрозумілим і захоп- 
люючим. На його думку, вчити дітей мистецтву, музиці дуже важко. Основна 
складність цієї проблеми заключається у тому, що по-справжньому навчити дітей 
можна лише тоді, коли захопити їх цим мистецтвом емоційно. 

Говорячи про пропагандистську роботу, Кабалевський зупиняється і на виданні 
популярної літератури про музику. В зв’язку з цим хочеться згадати про книгу, напи- 
сану самим Кабалевським і адресовану дітям - «Про трьох китів та багато іншого». 
В її основі - бесіди композитора про музику, які він протягом багатьох років вів по 
радіо та телебаченню. Це - захоплююча розмова, в якій Кабалевський прекрасно 
показує зв’язок музики з життям, літературою та живописом. Читаючи її, діти пізна- 
ють основи музики та музичної культури, познайомляться з творчістю композиторів 
різних віків, різних країн світу, різних національностей. Вони «почують» і прості пісні, 
створені невідомими народними умільцями, і багатоактні оперні твори, познайом- 
ляться з жанрами музичного мистецтва і різними музичними інструментами. Своєю 
книгою Кабалевський вчить дітей розуміти і любити мистецтво. 

Привити дітям любов до мистецтва - основна мета всієї багатогранної діяльності 
композитора. Кабалевський будить думку педагогів, заставляє шукати нові форми 
музично-естетичного виховання і вдосконалювати відомі. Слід уважніше віднестися 
до публіцистичних робіт композитора, тому що багато чого у них, як вже відміча- 
лось, актуальне і сьогодні. 
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Д.Б. Кабалевський - видатний діяч музичної культури. Він не замикався лише у 
сфері своїх творчих інтересів, усвідомлюючи вище призначення своєї праці у суспіль- 
ному обов’язку, у найважливішій справі виховання молодого покоління. 
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Стаття присвячена проблемам музично-естетичного виховання школярів. Автор, 
досліджуючи праці відомого композитора, громадського діяча і педагога Д.Б. Каба- 
левського, прагнув привернути увагу до найбільш цінних і плідних думок компози- 
тора, показати їх актуальність для сучасної практики музично-естетичного вихован- 
ня молодого покоління. 

The article is devoted to the problems of musical-aesthetic upbringing of school children. 
The author having studies the works of a famous composer, public figure and pedagogue 
D. Kabalevsky wanted to attract attention to the most valuable and fruitful thoughts of 
the composer. The author’s aim is to show their topicality in modern practice of musical - 
aesthetic upbringing of the young generation. 

ПИТАННЯ ВИХОВАННЯ ОРФОЕПІЧНОЇ ПРАВИЛЬНОСТІ 
МОВЛЕННЯ У ДОШКІЛЬНІЙ ЛІНГВОДИДАКТИЦІ 

Квак О.В., 
викладач 

Бродівський педагогічний коледж 
Робота над культурою мовлення, над чистотою звучання - є одним з важливих 

завдань у системі роботи над рідною мовою у дошкільному віці. Чітка, чиста, пра- 
вильна мова дає дитині змогу легко спілкуватися з людьми, що оточують її, вислов- 
лювати свої думки і бажання. 

Культура мовлення - це бездоганно правильне володіння лексичними, граматич- 
ними, орфоепічними, стилістичними, фразеологічними нормами літературної мови, 
вживання нормативних наголосів у словах. Це уміння дотримуватися мовних зако- 
номірностей, притаманних лише цій мові [2]. 

Культура мовлення включає звукову культуру мовлення. 
Під звуковою культурою мовлення розуміється чітка артикуляція та вимова звуків, 

слів і фраз рідної мови; розвиток фонематичного слуху та інтонаційної виразності 
мовлення, мовне дихання. До чинників звукової культури мовлення відносяться: чітка 
артикуляція звуків мови, правильна звуковимова, орфоепічна правильність мовлен- 
ня, мовне дихання, фонематичний слух, засоби інтонаційної виразності [10]. 

Сукупністю правил зразкової літературної мови є орфоепічна правильність мов- 
лення. 

Богуш А. М. зазначає, що орфоепічна правильність мовлення - це дотримання норм 
іправил літературної української мови, встановлених для вимови кожного звука у 
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